

тэрыторыі ВКЛ, за чым абавязаны былі сачыць пагранічныя службовыя асобы (раздз. 14, арт. 35). У беларускіх і польскіх крыніцах XVI–XVII ст.ст. успамінаюцца шатландскія эмігранты, што аселі у Рэчы Паспалітай. Ужо ў 1503 г. Петракаўскі сойм разглядаў праект пасялення шатландскіх каланістаў у замках на Дняпры. Пазней шатландцы паяўляліся у ВКЛ як наёмнікі ў войску і як мірныя дробныя гандляры. З 1563 г. соймавыя канстытуцыі згадваюць іх як сур’ёзных канкурэнтаў мясцовага купецтва і абкладаюць іх дадатковымі падаткамі. «Шкоты» хутка амаль манапалізавалі гандаль цэлымі катэгорыямі тавараў, вядомымі як «рэчы шкотскія».

Але ўвогуле законаў, якія б рэгулявалі прававое становішча іншаземцаў, не было ў ВКЛ.

П.Н. Кудрейко, А.В. Шкаева

БГЭУ (Мінск)

ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ПРИНЦИПА ДИСПОЗИТИВНОСТИ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССУАЛЬНОМ ПРАВЕ

Принцип диспозитивности является общепризнанным в процессуальной науке принципом гражданского судопроизводства, согласно которому гражданские дела по общему правилу возбуждаются, развиваются, изменяются, переходят из одной стадии процесса в другую и прекращаются главным образом по инициативе участвующих в деле лиц. Поэтому его обычно называют «движущим началом» гражданского судопроизводства.

Возможность свободно распоряжаться своими субъективными материальными процессуальными правами и есть принцип диспозитивности, занимающий наиболее существенное и значимое место в системе основных идей гражданского процессуального права.

Несмотря на то что гражданский процесс — это судебное производство частноправового характера, большей частью зависящее от воли участвующих в нем сторон, процесс постепенного возрождения прежних частноправовых процессуальных принципов и общепризнанных стандартов начался только в конце 80-х — начале 90-х гг., с началом демократических преобразований в области политики и экономики в бывшем СССР. В результате этого применение принципа диспозитивности в гражданском процессе существенно расширилось.

Согласно ст. 18 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — ГПК), принцип диспозитивности состоит в предоставлении юридически заинтересованным в исходе дела лицам возможности свободно осуществлять свои материальные и процессуальные права, не нарушая при этом права и охраняемые законом интересы других лиц и государства.

В соответствии с принципом диспозитивности стороны в любом виде производства и на любой стадии процесса могут распоряжаться рядом процессуальных прав: знакомиться с материалами дела, делать из них выписки; получать копии решений, определений, постановлений, других документов, имеющих в деле; принимать участие в судебных заседаниях; заявлять ходатайства и отводы и т.д. Особое место среди прав сторон занимают субъективные права, осуществление которых влияет на движение дела, — право истца изменить основание или предмет иска, увеличить или уменьшить размер исковых требований или отказаться от иска. Ответчик имеет право признать иск полностью или частично. Стороны могут окончить дело мировым соглашением на любой стадии процесса (ст. 61 ГПК).

Диспозитивностью определяются также права других лиц, принимающих участие в деле. Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования на предмет спора, имеют все права и обязанности истца (ст. 65 ГПК). Прокурор может отказаться от поданного им заявления (ст. 84 ГПК). Содержание принципа диспозитивности закреплено в правах иных лиц, принимающих участие в деле. Все участники гражданского судопроизводства должны пользоваться соответствующими процессуальными правами добросовестно, не причиняя ими вред другим лицам, государственным или общественным интересам.

Таким образом, принцип диспозитивности в гражданском судопроизводстве проявляется и действует главным образом в трех основных направлениях:

1) осуществление заинтересованными лицами прав, связанных с возбуждением и развитием процесса (подача заявления, кассационной жалобы и т.д.);

2) осуществление прав по изменению процесса (замена ненадлежащей стороны по согласию истца, изменение основания или предмета иска, увеличение или уменьшение размера исковых требований и т.д.);

3) осуществление прав по окончанию процесса (отказ от иска, отказ от принудительного исполнения судебного постановления, заключение мирового соглашения).

Данный принцип оказывает влияние на движение гражданского дела, непрерывно обнаруживает себя на протяжении всего процесса судебного разбирательства. В этом проявляется его весомость и значимость.

И.Г. Линник

Военная академия Республики Беларусь (Минск)

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ НА ЖИЛИЩЕ

Одним из аспектов обеспечения достаточного уровня жизни военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, и членов их